

Судьбы

Александра ТУРГАН

Корреспондент "Культуры"
еседует с Галиной и Валерием
Пановыми

Rодина великого Бетховена маленький Бонн — это не только город политиков, но и некогда один из любимых курортов магнатов. Между концертами под звон бокалов с золотым вином на берегу Рейна заключались сделки, поэтому в юности музыкальные традиции прочные и давние. Денег на искусство тогда хватало. Сейчас, точечном, времена изменились, и злобы на нехватку средств ста-общими местом.

Но власти земли Северный Рейн-Вестфалия все равно делают все, чтобы сохранить музыкальное лицо Бонна. Валерий Панов, главный балетмейстер боннского оперного театра, живет и работает на Западе уже много лет. Галина Панова (Рагозина), его супруга, — примадонна театра, и большинство аристов — наши танцовщики. Естественным было мое желание знать, как им живется здесь и то, какая работа "за кордоном". Для большинства танцовщиков — это первый контракт и первый год жизни на Западе.

После спектакля все не разбираются, а, допоздна сидят в кантине, актерском буфете. Видно, что ребятам вместе не в тягость. Русская, немецкая, английская речь — немного пива и разговоры...

— Как вам работает в Германии?

— Понимаете, после тридцати я не выскочил, наш век недолг. У многих дети, надо о них думать. А дома криминал и никакой защиты во всем. Конечно, хочется нормально и спокойно работать. Почему нельзя быть гражданином мира? Прожить жизнь в одной стране и в одном театре просто скучно. Посмотреть мир, но не туризм, смысливать, а встретиться с разными балетмейстерами, все попробовать, стать профессионалами, наконец. В нашем театре работаш без лишних эмоций, но, думается, так не зайдет.

— Вы все же просто плотно заняты в репертуаре, а порой зайдете каждый несколько пар-

тий в спектакле. Удается ли выбираться на конкурсы?

— Конкурсы — это пропитуция! Все заранее распределено. Сама подготовка к конкурсу, конечно, что-то дает для формы, рекламы, а так летать за свои, не выпадая из репертуара, ну и даже если ты взял золото? А потом такие "золотые" никто не берет, потому что не интересны как танцовщики.

— То, что Валерий — русский хореограф, легко или сложно?

— Он спокойный, нервы не моят, дает работать, иногда даже пересечур мягкий. Но может и наорать, но только на нас, на "своих". С западными танцовщиками надо обходительно, сперва хвалить — потом замечание. Они хитре. Не такие простые ребята, как мы, себя берегут и деньгам знают счет с детства. Не то, что мы. Но русская школа совершенна иная, и им бывает временами сложно делать то, что у нас уже в "автомате". Валерий, соединяя все школы и стили, пытается создать свою "пановскую" школу. Он имеет на это право, был замечательным танцовщиком и может объяснить не только "что", но и "как", а это мало кто умеет, хотя временами в его хореографии бывает трудновато.

— Национальные школы — это вымирающее понятие?

— Знаете, только здесь понимаешь, как нас хорошочили — мы много можем, без дураков! А сценический образ? Это же чисто русское понятие. Западные артисты танцуют балетные комбинации, но публика все чувствует прекрасно и идет за собой, если ты вкладываешь душу. А школы? Сейчас это все рушится — все танцуют в одном стиле. Конечно, Петипа не уйдет никогда, но с уходом выдающихся мастеров некому передать классическое наследие. Модерн? Кто его лучшие исполнители? Классические танцовщики. А наоборот не получается. Модерн надо танцевать, когда пора на пенсию, когда классику уже не тянем.

— Чего вам не хватает в этой жизни?

— Конечно, хочется классики, но и попробовать нечто иное. Не привычно танцевать один или два спектакля в сезон, а потом прощаться с ними. Только растанцующийся — и все. Не хватает родителей, друзей, нашей фанатской публики, костюмера в кулисе с чайком. Наших грамотно сшитых костюмов — у нас высочайшие

"THE MUST-SEE MUSICAL!"
— Jack Kroll, New York
"A DELIGHT! CAPTIVATING!"
— Walter Kerr, New York Times

ON YOUR TOES
RODGERS & HART'S
"FLASH MUSICAL"

— Галина Панова на рекламном плакате спектакля "ON YOUR TOES".

— профессионалы этого дела. Нашей особой театральной атмосферы не хватает. И, конечно, надо учить язык, но когда? Мы же в театре все время.

— Про наших говорят, что они все время думают о деньгах.

— Мы? Да мы лохи! Мы вначале подпишись-

ваем контракты, а потом переворотом и по-

нимаем, что все совсем не так, как договаривались. В двадцать лет мы вообще не обсуждали эту тему — мы были так воспитаны. Конечно, надо работать с агентом, платить ему 15 процентов, но дирекция не очень любит брать таких. На них трудно давить, их нельзя уговаривать

играть с травмой, а нас можно: укол в связку — и пошел... Но, конечно, здесь ты защищеннее, здесь все на контракте — и дирекция, и ты. И тебя нельзя за три дня уволить из театра. Если контракт не продлевается, сообщают за девять месяцев, и в суд можешь подать. В каждом театре есть юрист.

— А как с детьми управляетесь?

— Сложно. В театр брать с собой, как у нас, нельзя — таковы правила. Сидят дома с собаками. Особые кружки, школы и занятия для детей здесь нет. Но и у нас уже все это рушится. Знаете, только у русских танцовщиц семьи и дети, наши западные коллеги одиночки, соответственно, не имеют наших проблем.

— А как с искусством?

— Это закончилось в шестидесятые. Сейчас никто не спрашивает, что и как ты танцуешь. Главный вопрос: сколько ты получаешь?

— С самим Валерием Пановым мы проговорили в его офисе три часа. К концу он взмолился: отпустите меня, пожалуйста, домой: это самое длинное интервью в моей жизни.

— Чуть ли не вся русская

профессионалы этого дела. Нашей особой театральной атмосферы не хватает. И, конечно, надо учить язык, но когда? Мы же в театре все время.

— Про наших говорят, что они все время думают о деньгах.

— Мы? Да мы лохи! Мы вначале подпишись-

ваем контракты, а потом

переворотом и по-

нимаем, что все совсем

не так, как договаривались. В

двадцать лет мы вообще

не обсуждали эту тему — мы

были так воспитаны. Конечно,

надо работать с агентом, платить ему 15 процентов, но дирекция не очень любит брать таких. На них трудно давить, их нельзя уговаривать

играть с травмой, а нас

можно: укол в связку — и пошел... Но, конечно, здесь ты

защищеннее, здесь все на контракте — и дирекция, и ты. И тебя нельзя за три дня уволить из театра. Если контракт не продлевается, сообщают за девять месяцев, и в суд можешь подать. В каждом театре есть юрист.

— А как с детьми управляетесь?

— Сложно. В театр брать с собой, как у нас, нельзя — таковы правила. Сидят дома с собаками. Особые

кружки, школы и занятия для детей здесь нет. Но и у нас уже все это рушится. Знаете, только у русских танцовщиц семьи и дети, наши западные коллеги одиночки, соответственно, не имеют наших проблем.

— Так что же, выходит, хороши танцовщикам лучше не уезжать?

— Я сам пытался освободиться от этого, но, наверное, сидит и во мне тоже это страшное желание "Хочу все сразу!". Получить все очень быстро, и обязательно, чтобы это было наилучшим образом оплачено! Это не только в искусстве — это во всем. По всему миру открывается множество русских ресторанов, кафе, закусочных. Берутся огромные деньги за блюда. А через пару месяцев все закрываются. Потому что форма, сама философия обслуживания и отношения к людям и к закону напрочь отсутствуют — это не воспитано в нас. Мы не умеем уважать закон! Надо учиться быть людьми! Тут одна танцовщица выразила свою претензию руководством, и ее уволили, хотя и уволить было непросто.

— Вам нужны танцовщики, которые умеют все. Ваша труппа

— Галина Панова на рекламном плакате спектакля "ON YOUR TOES".

— десятилетия. Чтобы жить здесь, повторяю, необходимо учиться законам западной демократии. Все приехавшие сюда наши "wild horses" — дикие, необъезженные лошади, как говорят англичане.

— Талант исчезает, если его не развивать. Если ты говоришь: я лучший в мире, то конец тебе!

— Как можешь быть, жесткость и необходима? Мы так эмоционально распущены, живем, исходя из своих состояний и настроений. Культура взаимоотношений теряется, но без нее невыносимо?

— Демократия — это жутко! Это безумное напряжение. Это про-

фессионализм. Но, зная и соблю-

дая законы, двигайся, куда хо-

чешь. А Советы так отшлифова-

ли мозги

на стоянке, чтобы быстрым

ходом

западных танцовщиков

